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ΗΔΙΚΑ: Τεχνικό το πρόβλημα στην ηλεκτρονική συνταγογράφηση
εχνικά ζητήματα τα οποία « μέχρι χθες

(σ.σ.: προχθές) δεν ήταν δυνατό να

προβλεφθούν, καθώς η δοκιμαστική πε-

ρίοδος κύλησε ομαλά» , αναγνώρισε χθες

η Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση Κοινωνικής

Ασφάλισης (ΗΔΙΚΑ) , σχετικά με τις δυσλει

τουργίες στο νέο σύστημα της ηλεκτρονικής

συνταγογράφησης. Μάλιστα , σε ανακοίνω-

σή της, η ΗΔΙΚΑ τονίζει ότι «οι ανάδοχοι

βρίσκονται σε απόλυτη συνεργασία για την
αποκατάσταση του προβλήματος τις επό-

μενες ώρες» .

Υπενθυμίζεται πως σε ομιλία του προχθές

κατά τη διάρκεια εκδήλωσης του Συνδέ

σμου Φαρμακευτικών Επιχειρήσεων Ελ-

λάδας (ΣΦΕΕ) ο υπουργός Υγείας, Άδωνις

Γεωργιάδης, ανέφερε, μεταξύ άλλων, ότι

«υπεύθυνος για την ηλεκτρονική συντα-

γογράφηση είναι το υπουργείο Ψηφιακής
Διακυβέρνησης, το οποίο εποπτεύει την
ΗΔΙΚΑ (η οποία και παρέχει την υπηρεσία

της ηλεκτρονικής συνταγογράφησης) . Προ-

φανώς παρέχει υπηρεσίες στο υπουργείο

Υγείας, αλλά, αντο πας πολιτικά , εποπτεύ-

ων υπουργός είναι ο κ . Παπαστεργίου . Τον

συμπαθώ , δεν το λέω για να τον δώσω,

απλώς, αν μιλάμε κοινοβουλευτικά , μιλά-

με και σωστά» . Σχολιάζοντας την έντονη

κριτική από τους γιατρούς και τους φορείς

εκπροσώπησής τους αλλά και την ανακοί-

νωση του ΠΑΣΟΚ που ακολούθησε, ο Άδω

νις Γεωργιάδης ξεκαθάρισε ότι το σύστημα

είχε ολοκληρωθεί σχετικά νωρίς και είχε

μπει σε παραγωγική διαδικασία προ τριών

μηνών, ώστε να δουλεύει παράλληλα με
το παλιό .
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Φάρμακα υψηλού κόστους από τα
ΓΙΑΝΝΑ ΣΟΥΛΑΚΗ

gsoulaki@e-typos.com

Συγενώμη από τους ασφαλισμένους ζήτη-

σε η διοίκηση του ΕΟΠΥΥ, μετά το πρωτο-

φανές περιστατικό που συνέβη χθες το πρωί,

όταν ο υπουργός Υγείας, Αδωνις Γεωργιάδης,

πληροφορήθηκε ότι το φαρμακείο του ΕΟ-

ΠΥΥ στην οδό Αλεξάνδρας δεν άνοιξε στις
08.00 το πρωί , λόγω ξαφνικής αδιαθεσίας
και των τριών υπαλλήλων.

Η εικόνα των ασφαλισμένων να ταλαιπω

Συγγνώμη για

την ταλαιπωρία
των πολιτών και

Παρέμβαση από

τον υπ . Υγείας ,

καθώς ασθένησαν

ρούνται έξω από το φαρμακείο του ΕΟΠΥΥ ταυτόχρονα οι τρεις
προκάλεσε την άμεση παρέμβαση του Αδωνη

Γεωργιάδη, ο οποίος όχι μόνο βρέθηκε στο
σημείο , συνοδευόμενος από κλειδαρά για να

ξεκλειδώσει το φαρμακείο , (καθώς τα κλει
διά τα είχαν οι απόντες υπάλληλοι ) , αλλά και

προχώρησε και σε μια κίνηση καλής θέλησης ,

κερνώντας καφέδες τους παρευρισκόμενους
και ζητώντας κι ο ίδιος συγγνώμη για την
ταλαιπωρία τους.

Τελικά , με εντολή της διοίκησης , φαρμα-
κοποιοί από την κεντρική υπηρεσία μεταφέρ
θηκαν στο σημείο για να αποκαταστήσουν τη

λειτουργία του φαρμακείου , η οποία ομαλο-
ποιήθηκε πλήρως μέχρι τις 10:00 .

Αντιδράσεις
Το γεγονός πυροδότησε αλυσίδα αντιδράσε
ων, καθώς η δρομολογημένη από το υπουρ

γείο Υγείας εδώ και καιρό μετακύλιση της
διάθεσης μέρους των Φαρμάκων Υψηλού
Κόστους (ΦΥΚ) στα ιδιωτικά φαρμακεία ,

πλέον επισπεύδεται .

Ο υπουργός Υγείας ανακοίνωσε στη Βουλή

τη λήψη άμεσων μέτρων για τη μείωση της
ταλαιπωρίας των ασθενών με χρόνια προ-
βλήματα υγείας . Πλέον τα Φάρμακα Υψηλού
Κόστους (ΦΥΚ) τα οποία μέχρι σήμερα διακι-
νούνταν αποκλειστικά μέσω των φαρμακεί-
ων του ΕΟΠΥΥ, αλλά και των ιδιωτικών και

δημόσιων νοσοκομείων, θα διανέμονται και

μέσω των φαρμακείων της γειτονιάς, όπως
θα ανακοινώσει ίσως και σήμερα .

« Νομίζω ότι αυτά τα μέτρα θα ανακουφί
σουν σε ένα βαθμό το πρόβλημα . Ενα κομ-

μάτι των μέτρων θα αφορά και άλλα κανάλια

διανομής αυτών των φαρμάκων. Στόχος μας
δεν είναι να κλείσουμε τα φαρμακεία του
ΕΟΠΥΥ, τα οποία θα εξακολουθήσουν να
υφίστανται , αλλά να μην υπάρχουν αυτές
οι μεγάλες ουρές και αυτή η μεγάλη καθυ-
στέρηση . Το να αφήνεις έναν άνθρωπο που

έχει καρκίνο ή σκλήρυνση κατά πλάκας να
περιμένει όρθιος στην ουρά επί δύο ώρες
είναι ζήτημα αξιοπρέπειας» , δήλωσε ο κ . Γε

ωργιάδης στη Βουλή.

Τα τρία μέτρα που θα λάβει άμεσα το
υπουργείο Υγείας για να μειώσει την ταλαιπω-

ρία των χρονίως Πασχόντων είναι τα εξής:

» Η διάθεση ορισμένων φαρμάκων υψηλού
κόστους και από τα φαρμακεία της γειτο-
νιάς .

φαρμακοποιοί
του ΕΟΠΥΥ στη

Λ. Αλεξάνδρας

Ο υπ. Υγείας προχώρησε
και σε μια κίνηση καλής

θέλησης, κερνώντας καφέδες
τους παρευρισκόμενους και

ζητώντας κι ο ίδιος συγγνώμη
για την ταλαιπωρία τους.

» Η άμεση πρόσληψη επιπλέον φαρμακο-
ποιών στα φαρμακεία του ΕΟΠΥΥ.

* Η παράδοση φαρμάκων κατ ' οίκον, η οποία

έχει δρομολογηθεί πιλοτικά από πέρυσι .

Λίγες ώρες αργότερα, και ο ΕΟΠΥΥ ζήτησε

συγγνώμη από τους ασφαλισμένους για τη

ΦΑΡΜΑΚΟΠΟΙΟΙ

sudelu

Λύση με αξιοποίηση
ΣΤΟ ΘΕΜΑ τοποθετήθηκε και ο

Πανελλήνιος Φαρμακευτικός Σύλ-
λογος (ΠΦΣ) , ο οποίος υποστηρίζει

ότι η αξιοπρέπεια των ασθενών πρέ-

πει να διασφαλίζεται.

Σύμφωνα με τους φαρμακο-
ποιούς , τα Φάρμακα Υψηλού Κό

στους πρέπει να χορηγούνται από

δίωρη ταλαιπωρία , σημειώνοντας ότι στο εν
λόγω φαρμακείο δεν εξυπηρετούνται ογκο-
λογικοί ασθενείς , οι οποίοι εξυπηρετήθηκαν
κανονικά από το διπλανό φαρμακείο .

Παράλληλα , η Διοίκηση του Οργανισμού
δεσμεύθηκε να διερευνήσει το περιστατικό ,δεσμεύθηκε να διερευνήσει το περιστατικό ,

Προσλήψεις φαρμακοποιών και παραδόσεις
κατ' οίκον, τα άλλα δύο μέτραγια αποφυγή
της ταλαιπωρίας των ασθενών

τα φαρμακεία της γειτονιάς , ώστε

να αποφεύγεται η ταλαιπωρία των
ευπαθών ομάδων.

Ο ΠΦΣ συγκεκριμένα αναφέρει
πως με αφορμή την ταλαιπωρία
που βιώνουν οι ασθενείς στα φαρ-
μακεία του ΕΟΠΥΥ, η πρωτοφανής
παρέμβαση του υπουργού Υγείας

να αποδοθούν ευθύνες και να εξεταστούν
μέτρα για την αποφυγή αντίστοιχων προ-
βλημάτων στο μέλλον.

Θα διερευνηθεί το περιστατικό
Ο υπουργός Υγείας, μιλώντας για το περι-
στατικό, ανέφερε ότι τέτοιες καταστάσεις δεν

πρόκειται να επαναληφθούν.

«Το περιστατικό θα διερευνηθεί πλήρως.

Δεν είναι κάτι σύνηθες να απουσιάζουν ταυ-
τόχρονα τρεις υπάλληλοι χωρίς ενημέρωση.

Θα εξεταστούν οι ευθύνες και , εφόσον χρει-
αστεί, θα επιβληθούν οι ανάλογες κυρώσεις»,

ανέφερε σε δηλώσεις του .
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φαρμακεία γειτονιάς

Πλαίσια

NYX

Ο υπουργός Υγείας ανακοίνωσε τη λήψη άμεσων μέτρων για τη μείωση της ταλαιπωρίας των ασθενών
με χρόνια προβλήματα υγείας και ανέφερε ότι τέτοιες καταστάσεις δεν πρόκειται να επαναληφθούν.

του δικτύου μας στην Ελλάδα
καταδεικνύει το μέγεθος του προ- φαρμακεία του ΕΟΠΥΥ. Αντίθετα, η

βλήματος .

« Η ταλαιπωρία των ευπαθών
ομάδων που έχουν απόλυτη ανάγκη
από τα φάρμακά τους δεν μπορεί
να αντιμετωπιστεί αποτελεσματικά
μέσα από το υπάρχον πλαίσιο διακί

νησης αυτών των φαρμάκων από τα

αξιοποίηση του δικτύου των 11.000

φαρμακείων σε όλη την Ελλάδα, με
την ομοιόμορφη γεωγραφική τους
κατανομή , προσφέρει μια έτοιμη
λύση .

Η κυβέρνηση πρέπει επιτέλους να
υλοποιήσει τις εξαγγελίες της για

Υπογράμμισε , επίσης, πως το γεγονός
ήταν απαράδεκτο: «Αυτό που συνέβη ήταν
ντροπιαστικό και απαράδεκτο. ( ... ) Η λύση
δεν είναι μόνο στις άμεσες παρεμβάσεις,

αλλά στη δημιουργία ενός αποτελεσματι-
κού συστήματος» .

Κατά την πρόσφατη εκδήλωση του Συν
δέσμου Φαρμακευτικών Επιχειρήσεων
Ελλάδος (ΣΦΕΕ) ο Αδωνις Γεωργιάδης
ανακοίνωσε ότι σχεδιάζεται η διανομή
των Φαρμάκων Υψηλού Κόστους (ΦΥΚ)

μέσω των ιδιωτικών φαρμακείων, ώστε
να μειωθεί η ταλαιπωρία των ασφαλι-
σμένων. Η

τη διάθεση των Φαρμάκων Υψη-
λού Κόστους από τα φαρμακεία της
γειτονιάς, ώστε να μη συνεχίζεται η
ταλαιπωρία των ευπαθών ομάδων.

Προτεραιότητα , αποκλειστικά και

μόνο , πρέπει να είναι η προστασία
και η διασφάλιση της αξιοπρέπειας
των ασθενών».

ΑΥΞΗΜΕΝΗ ΠΡΟΣΕΛΕΥΣΗ ΚΑΙ ΤΑΛΑΙΠΩΡΙΑ

Ο ΕΟΠΥΥ επεσήμανε ότι η αυξημένη προσέλευση στα
φαρμακεία του οφείλεται στη μείωση της ταχύτητας
των ηλεκτρονικών εφαρμογών, εξαιτίας πρόσφατης
κυβερνοεπίθεσης στο δίκτυο του « ΣΥΖΕΥΞΙΣ» και του
νέου συστήματος ηλεκτρονικής συνταγογράφησης. Για
την αποσυμφόρηση των φαρμακείων, οι ασφαλισμένοι
μπορούν να λαμβάνουν τα φάρμακά τους από ιδιωτικές
κλινικές ή κρατικά νοσοκομεία , ενώ βρίσκεται σε εξέλιξη
πιλοτικό πρόγραμμα για κατ' οίκον παράδοση φαρμάκων,

το οποίο θα εφαρμοστεί πλήρως από τον Απρίλιο .
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Πώς η Ελλάδα γέμισε με 30.000

εικονικούς διαβητικούς ασθενείς
Της ΕΥΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ

πό το 2023 που ονομάστηκε πα-

γκοσμίως « η χρονιά του
Ozempic» μέχρι σήμερα οι πο-

λυδιαφημισμένες ενέσεις, που
απευθύνονται μεν στους διαβη-

τικούς αλλά αξιοποιούνται ταυ-
τόχρονα και από εκατομμύρια
άλλους ενδιαφερόμενους για να

αδυνατίσουν, έρχονται συνέχεια στην επικαι

ρότητα. Το «φάρμακο του Hollywood» απέ-

κτησε δημοφιλία τόσο στα μέσα κοινωνικής
δικτύωσης όσο και στα φαρμακεία, που εμ-
φάνισαν πρωτοφανείς ελλείψεις , με ιατρι
κούς και φαρμακευτικούς συλλόγους και
οργανισμούς παγκοσμίως να χτυπούν το
καμπανάκι του κινδύνου για το φάρμακο που
πλέον όλοι ξέρουν, αλλά ελάχιστα είναι γνω-

στά για τις πιθανές παρενέργειες που μπορεί
να έχει η αλόγιστη χρήση του.

Οπως ήταν βέβαιο ότι θα συμβεί , η φρενίτιδα με την «ένεση κατά της παχυσαρκίας»,

που έπληξε πρώτα το Χόλιγουντ και τις ΗΠΑ, πέρασε τον Ατλαντικό και εξαπλώθηκε

στην Ευρώπη και στη χώρα μας • Επταπλασιάστηκαν μέσα σε τρία χρόνια
στην Ελλάδα οι χορηγήσεις του φαρμάκου που κανονικά καταπολεμά τον διαβήτη,

όμως χρησιμοποιείται μαζικά για αδυνάτισμα με άγνωστες συνέπειες και παρενέργειες

Μια μικρή βόλτα στην καρδιά της Αθήνας
στα φαρμακεία πέριξ της πλατείας Συντάγμα-

τος λέει την ιστορία. «Από το 2023 παρατη-
ρούμε τεράστια ζήτηση» μας σχολιάζει φαρ-

μακοποιός που διατηρεί κατάστημα σε στενό
του Συντάγματος και προτιμά να διατηρήσει
τηνανωνυμία του. «Και από Ελληνες και από

ξένους . Πολλοί -κυρίως από τα Βαλκάνια-
έρχονται στο φαρμακείο και το ζητούν είτε
γιατί εδώ το βρίσκουν πιο φτηνά, είτε επειδή
υπάρχουν ελλείψεις στις χώρες τους».

Το θέμα έχει φτάσει ακόμη και σε αρ-
μόδιους φορείς της Ευρωπαϊκής Ενωσης,

αφού σε χώρες που η ζήτησή του έχει εκτι-
ναχθεί στις αγορές διακινούνται πλαστές
εκδοχές της πανάκριβης ιατρικής πατέντας .

Η δημοφιλία του φαρμάκου δεν άργησε και
θόλου να έρθει στη χώρα μας: ενώ το 2021
διατέθηκαν στην ελληνική αγορά περίπου
50.000 σκευάσματα, σήμερα, σύμφωνα με
εκτιμήσεις, η ζήτηση έχει επταπλασιαστεί .

Εγινε επιδημία το Ozempic στην Ελλάδα;

Πώς αντιμετώπισαν το πρόβλημα άλλες ευ-
ρωπαϊκές χώρες;

«Έρχονται πολύ συχνά από Βουλγαρία,
Ιταλία, Ρουμανία... Εδώ και αρκετούς μήνες
για το Ozempic απαιτείται άυλη συνταγογρά-

φηση, οπότε ακόμη και εκείνοι έρχονται με
συνταγή από γιατρούς» εξηγεί άλλος φαρμα-

PULSE

κοποιός. Αυτό το παράδειγμα ενός ιδιότυπου
«φαρμακευτικού τουρισμού» δεν είναι και-
νούργιο στην Ελλάδα, ούτε φυσικά μόνο με
στόχο τηναγορά του Ozempic. Ασθενείς από

άλλες ευρωπαϊκές και βαλκανικές χώρες επι-

σκέπτονται την Ελλάδα για να πάρουν οποιο-
δήποτε φαρμακευτικό σκεύασμα, ειδικά αν
προέρχονται από χώρες με μικρή αγορά, όχι
ιδιαίτερα «προσφιλή» σε μεγάλες φαρμακευ
τικές εταιρείες. Μία τέτοια περίπτωση είναι οι
Βούλγαροι , για τους οποίους η Ελλάδα είναι
ο πρώτος προορισμός που θα καταφύγουν
αν δεν βρίσκουν την απαραίτητη αγωγή στη
χώρα τους.

Η ζήτηση, μας λένε, αυξάνεται κατά τους

καλοκαιρινούς μήνες . «Ειδικά το καλοκαί-

Το άρθρο γράφτηκε στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού προγράμματος
PULSE , στο οποίο συμμετέχει κατ ' αποκλειστικότητα η « Εφ.Συν. » .

Συνεργάστηκαν οι Martina Bozukova ( Mediapool.bg - Βουλγαρία),

Fran Sánchez Becerril (El Confidencial - Ισπανία) , PetrJedlička (Denik
Referendum - Τσεχία) .

ρι του 2023 δύσκολα έβρισκες τις ενέσεις.

Πλέον όμως δεν παρατηρούμε ελλείψεις σε

μεγάλο βαθμό. Αν ζητήσω μέσα στη βδομάδα
10 κουτιά από τη φαρμακαποθήκη, θα μου
δώσουν ένα. Και φυσικά τα δίνουμε πάντα

με συνταγή» διαβεβαιώνει άλλη φαρμακο-
ποιός.

30.000 εικονικοί διαβητικοί
Είτε με εικονική ή και καθόλου διάγνωση,

η ζήτηση του Ozempic αυξήθηκε κατακόρυ

αφα στην Ελλάδα και οι εισαγωγές του 2024
διπλασιάστηκαν σε σχέση με την προηγού

μενη χρονιά. Ενδεικτικό της φρενίτιδας που

ακολούθησε τη φήμη του φαρμάκου ήταν η

αύξηση που παρατηρήθηκε στον πληθυσμό
των διαβητικών στα στοιχεία της ΗΔΙΚΑ. Η
αύξηση ήταν εύκολο να καταγραφεί αφού
πρόκειται για τη μοναδική κατηγορία χρό-
νιας πάθησης που έχει μητρώο, μιας και οι
δαπάνες για τα ακριβά φάρμακα των διαβη-
τικών είναι πολλές, όπως λέει στην «Εφ.Συν.»

ο Χρήστος Δαραμήλας, διδάκτωρ της Ιατρι-
κής Σχολής του ΑΠΘ, βιολόγος και πρόεδρος
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της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Ατόμων με
Διαβήτη.

«Το 2023 συγκεκριμένα παρατηρήθηκε
μεγάλη αύξηση στους διαβητικούς. Είδαμε
μεγαλύτερη αύξηση από τη συνηθισμένη και
ερμηνεύσαμε πως κάποιοι δηλώθηκαν ως

διαβητικοί ενώ δεν ήταν. Προστέθηκαν δη-
λαδή στο μητρώο περίπου 30.000 άτομα που
τοποθετήθηκανεικονικά ως διαβητικοίγιανα
τροφοδοτηθούν με το φάρμακο» . Ολα αυτά σε

μιαχώρα που συνολικά καταγράφονταν, στην
εκπνοή του 2024, πάνω από 1.200.000 δια-

βητικοί με αναμενόμενα τα προβλήματα που

δημιουργούνται από τις ελλείψεις σε ασθενείς
που πραγματικά το χρειάζονται .

Η κατακόρυφη αύξηση δεν έμεινε απα-
ρατήρητη ούτε από τους αρμόδιους φορείς .

Τον Απρίλιο του 2023 έκρουαν τον κώδωνα
του κινδύνου τόσο ο Πανελλήνιος Φαρμα
κευτικός Σύλλογος (ΠΦΣ) , που με ανακοίνω-
σή του έστρεφε τα βέλη του σε γιατρούς ως
υπεύθυνους για την εκτός ενδείξεων συντα-
γογράφηση του φαρμάκου, όσο και ο ΕΟΦ
που καλούσε τους καταναλωτές να είναι επι-
φυλακτικοί και ζητούσε να αποσυρθεί κάθε
διαφήμιση του Ozempic, αφού σύμφωνα με
τη φαρμακευτική νομοθεσία απαγορεύεται
κάθε διαφήμιση συνταγογραφούμενου φαρ-
μάκου στο κοινό.

Οι ελλείψεις του σε ολόκληρη την Ευρωπα-
ϊκή Ενωση συνεχίστηκαν μέχρι το τελευταίο
τρίμηνο του 2024. Δεν επηρεάστηκαν δρα-
ματικά βέβαια όλα τα κράτη-μέλη. Για παρά-
δειγμα στην Ελλάδα, αν και οι φαρμακοποιοί
λαμβάνουν τα σκευάσματα από τις φαρμακα-
ποθήκες με το σταγονόμετρο κάθε βδομάδα, η
κατάσταση σταθεροποιήθηκε αισθητά. Οπως

σημειώνει στην «Εφ.Συν. » ο κ . Δαραμήλας, το
πρόβλημα στη χώρα μειώθηκε μόλις το τελευ
ταίο εξάμηνο , ωστόσο παραμένει άγνωστο αν
θα παρουσιαστούν ξανά ελλείψεις στο κοντινό
μέλλον. «Οι ελλείψεις μειώθηκαν γιατί εισή-
χθησαν κάποια νέα θεραπευτικά πρωτόκολλα ,

εμποδίζοντας έτσι τονγιατρό να συνταγογρα-
φήσει φάρμακα σε μη ασθενή. Θα πρέπει να
φαίνεται στηνπλατφόρμα το ιστορικό φαρμά-
κων που λαμβάνει το άτομο, οι επαναληπτικές
εξετάσεις του, δηλαδή στοιχεία που υποδηλώ
νουν το πρόβλημα προκειμένου να μπορεί να
συνταγογραφηθεί» εξηγεί.

Και πάλι ωστόσο, ενώ πέρσι η φαρμακευ
τική Novo Nordisk αύξησε σημαντικά τις
εξαγωγές της στη χώρα, μόλις τον περασμένο
Νοέμβριο εξέδωσε ανακοίνωση στην οποία
περιγράφει τη διαθεσιμότητα του φαρμάκου
ως «περιορισμένη».

Στις χώρες της Ευρώπης

Τι συμβαίνει σήμερα στην υπόλοιπη Ευ-
ρώπη, που ξεκίνησε να βλέπει τα ράφια των
φαρμακείων να αδειάζουν αισθητά από το
2022: Στη Μεγάλη Βρετανία, για παράδειγ-
μα, χρειάστηκαν δύο ολόκληρα χρόνια για
να βγει το Ozempic από τον κατάλογο των
ελλείψεων και αυτό συνέβη μόλις τον περα-
σμένο Οκτώβριο. Από την άλλη, στη Βουλγα-
ρία, αν και αυτή τη στιγμή δεν υπάρχει πρό-
βλημα για τους περίπου 8.000 διαβητικούς
της χώρας που λαμβάνουν σε μηνιαία βάση
Ozempic, έχουν καταγραφεί συχνά περίοδοι
με σοβαρότατες ελλείψεις. Αποτέλεσμα, η
χώρα να βάζει «μπλόκο» σε νέους ασθενείς,

που δεν μπορούν να μπουν προσωρινά
στον κατάλογο όσων λαμβάνουν τη δωρεάν
θεραπεία , σε περίπτωση που η κατάσταση
επαναληφθεί .

ΤΟ «ΘΑΥΜΑ»

ΤΗΣ ΔΑΝΕΖΙΚΗΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

ΓΙΑ ΝΑ ΓΙΝΕΙ κατανοη
τή η εδραίωση του Ozempic
στην παγκόσμια σκηνή της
Big Pharma και η επιρροή του
στο τραπέζι των φαρμακευτι-
κών κολοσσών, αρκεί κανείς
να ρίξει μια ματιά στο Κάλου-

ντμποργκ, μια πόλη 16.000

κατοίκων 60 μίλια δυτικά
από την Κοπεγχάγη . Εκεί
βρίσκονται οι κεντρικές ερ-
γοστασιακές εγκαταστάσεις
της δανέζικης Novo Nordisk,

της φαρμακευτικής εταιρεί-
ας που γεμίζει με Ozempic
τα ράφια των φαρμακείων
παγκοσμίως· εκεί η εταιρεία
ουσιαστικά παράγει όλη της
τη δραστική ουσία σεμαγλου-
τίδη. «Πώς το Ozempic μετα-
μορφώνει μια μικρή δανέζικη
πόλη» ήταν ο τίτλος του ρε-
πορτάζτων New York Times,

που τον περασμένο Απρίλιο
κατέγραφε τα μεγαλεπήβολα
σχέδια της Νοvo Nordiskγια
να προσελκύσει επιστημονι-
κό και εργατικό προσωπικό
στη μικρή πόλη και φυσικά
να αυξήσει την παραγωγή
των σκευασμάτων της . Πε-
ρίπου 4.500 άτομα στελεχώ
νουν σήμερα το δυναμικό του
εργοστασίου -ήτοι το 1/4 του
πληθυσμού ολόκληρης της
κοινότητας .

Η εταιρεία εδρεύει στο Κά-

λουντμποργκ εδώ και μισό
αιώνα, όπως σημείωνε η δη-
μοσιογράφος των ΝΥΤ, όμως
τα τελευταία δύο χρόνια έχει
ανακοινώσει πως θα επενδύ-
σει συνολικά 60 εκατομμύρια
κορόνες (περίπου 8 εκατομμύ-
ρια ευρώ) στην ανάπτυξη των
υποδομών της: «Τα χρήματα
αποτελούν μέρος του παγκό-
σμιου μετασχηματισμού της
Novo Nordiskγια την αύξηση
της παραγωγής των φαρμά-
κων της με τις μεγαλύτερες
πωλήσεις , αλλά ίσως που-
θενά αλλού δεν θα νιώσει
κανείς τον αντίκτυπο όπως
σε αυτή την παράκτια κοινό-
τητα». Επενδυτές αγοράζουν
σωρηδόν real estate, πανεπι-
στημιακά ιδρύματα εισάγουν
στα προγράμματά τους ειδικά
μαθήματα βιοτεχνολογίας για
να τροφοδοτούν την εταιρεία
με εξειδικευμένο προσωπικό ,

ακόμα και σχολείο βρίσκεται
στα σκαριά για να διδάσκει
στα αγγλικά προκειμένου να
είναι φιλόξενη η πόλη στο ολο-
ένα και πιο διεθνές εργατικό
δυναμικό της.

ΤΑΤΙΑΝΑ

ΜΠΟΛΑΡΗ

/EUROKINISSI

ΦΑΡΜΑΚΟ ΚΑΤΑ ΤΗΣ... ΥΦΕΣΗΣ
ΤΟ ΔΙΑΚΥΒΕΥΜΑ είναι μεγάλο όχι μόνο
για τη μικρή κοινότητα του Κάλουντμποργκ,

αλλά και για ολόκληρη τη Δανία που θεωρήθηκε
πως το 2023 απέφυγε την ύφεση εξαιτίας της
εκτίναξης των κερδών της εταιρείας . Την ίδια
στιγμή όμως που η Novo Nordisk βλέπει ετη-
σίως τις πωλήσεις του δημοφιλούς φαρμάκου
της να αυξάνονται κατακόρυφα, μακροοικονο-
μικοί αναλυτές προσδιορίζουν ως τη μεγαλύ-
τερη παρενέργεια του Ozempic τον τρόπο που

αλλάζει μια χώρα με λιγότερους από 6 εκατομ-
μύρια κατοίκους . Δεν είναι λίγοι και εκείνοι που

ΙΣΠΑΝΙΑ
ΟΣΟ ΓΙΑ την Ισπανία,

που θεωρείται η δεύτερη
χώρα της Ε.Ε. μετά τη Γερ-

μανία με το μεγαλύτερο
ποσοστό διαβητικών -5,1

εκατομμύρια , έπρεπε να
προωθηθούν εναλλακτι
κές λύσεις όπως το αντα-
γωνιστικό Mounjaro, το
οποίο έφτασε επίσης στη
χώρα μας τον περασμέ-
νο Νοέμβριο. Το 2023 η
χώρα κατέγραψε σοβα-
ρότατες ελλείψεις γενικά
στα αντιδιαβητικά φάρ-
μακα , που έφταναν το
14%, και ταυτόχρονα αρ-
μόδιοι φορείς ξεκίνησαν
στοχευμένους ελέγχους
για τη συνταγογράφηση
και τη διανομή του φαρ-
μάκου , προκειμένου να
διασφαλίσουν την κατά
προτεραιότητα πρόσβαση
των ατόμων με διαβήτη .

ΤΣΕΧΙΑ

εκφράζουν φόβους ότι η χώρα κινδυνεύει να
αποκτήσει μια επικίνδυνη υπερεξάρτηση από
την εταιρεία , θυμίζοντας την περίπτωση της
φινλανδικής οικονομίας που κατέρρεε στις αρ-
χές του 2000. Τότε η αποτυχία του φινλανδικού
τηλεπικοινωνιακού κολοσσού Nokia -ηγέτιδα
ώς τότε δύναμη στον κόσμο της κινητής τηλε-
φωνίας- να κάνει το άλμα σταsmartphones όχι
μόνο προκάλεσε ραγδαία πτώση των κερδών
της , αλλά έπληξε καίρια την ευρύτερη οικονο-
μία , αφού η εταιρεία αντιπροσώπευε το4% του
φινλανδικού ΑΕΠ .

Biger

ΤΟ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ της Τσε
χίας είναι λίγο διαφορετικό: αν
και βίωσε αντίστοιχους περιορι-
σμούς το 2023 , όταν το τσέχικο
υπουργείο Υγείας περιόρισε τη
χορήγησή του σε διαβητικούς
ασθενείς, απαγόρευσε στουςμη
ενδοκρινολόγους να το συντα-
γογραφούν και απαγόρευσε την
εξαγωγή του φαρμάκου, μέτρα
που δέχτηκαν έντονη κριτική.

Τα τσεχικά μέσα ενημέρωσης
άρχισαν να δημοσιεύουν ιστο-
ρίες ατόμων -μη διαβητικών- με
παχυσαρκία , τα οποία δεν μπο-
ρούσαν να έχουν πρόσβαση στο
φάρμακο. Για τον λόγο αυτό το
2024 το Ozempic ξεκίνησε να
πωλείται και πάλι ελεύθερα.

Αν και η μεγάλη έκρηξη στη
δημοφιλία του φαρμάκου κατα-
γράφηκε παγκοσμίως το 2023 ,

η διαρκώς αυξανόμενη ζήτηση
του Ozempic ήταν καθοριστική
στο να καταστεί η Novo Nordisk

ημεγαλύτερη πλέον φαρμακευ-
τική εταιρεία της Ευρώπης, σύμ
φωνα με το Bloomberg. Αξίζει
μόνο να σημειωθεί πως πλέον
η μετοχή της Νονο έχει υπερτε-
τραπλασιαστεί από το τέλος του
2018 , ξεπερνώντας στην κούρσα
των κερδών άλλους ευρωπαϊ
κούς κολοσσούςόπωςτη Nestle,

καθώς και τις ανταγωνίστριες
φαρμακοβιομηχανίες , όπως τη
Novartis. Ολα αυτά σε μια «αν-
θούσα» αγορά που μέχρι πέρ-
σι μάλλον μας ήταν άγνωστη,

δηλαδή τον κλάδο της αγοράς
φαρμάκων κατά της παχυσαρ
κίας που εκτιμάται πως θα αξί
ζει περίπου 130 δισεκατομμύρια
δολάρια ετησίως μέχρι τις αρχές
της δεκαετίας του 2030 -υπό τις
σημερινές συνθήκες η παγκό-
σμια αγορά των φαρμάκων για
την απώλεια σωματικού βάρους
υπολογίζεται σε 45-47 δισ. δολά

ρια ανά έτος.
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Ακριβά φάρμακα και από
το φαρμακείο της γειτονιάς
Μετά την ταλαιπωρία ασθενών στη λεωφόρο Αλεξάνδρας

Αποστολή κατ ' οίκον ακριβών φαρ-
μάκων για σοβαρές ασθένειες σε
ασφαλισμένους , καθώς και αξιο-
ποίηση του δικτύου των ιδιωτικών
φαρμακείων για τη διανομή τους ,

περιλαμβάνει το σχέδιο του υπουρ
γείου Υγείας για τη μείωση της τα-
λαιπωρίας των ασθενών . Το χθε-

σινό περιστατικό με την ολιγωρία
υπαλλήλων φαρμακείου του ΕΟΠΥΥ
επί της λεωφόρου Αλεξάνδρας , που
είχε ως αποτέλεσμα να μην ανοίξει
στην ώρα του , προκάλεσε την πα-

ρέμβαση του υπουργού Υγείας Αδ.

Γεωργιάδη και επισπεύδει τη λήψη
μέτρων. Σελ. 9



4. ΑΚΡΙΒΑ Φ ΑΡΜΑΚΑ ΚΑΙ ΑΠΟ ΤΟ Φ ΑΡΜΑΚΕΙΟ ΤΗΣ ΓΕΙΤΟΝΙΑΣ

Μέσο: . . . . . . . . .ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . .22/01/2025 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .22/01/2025

Σελίδα: . . . . . . . . 9

Φάρμακα υψηλού κόστους στις γειτονιές των ασθενών
Της ΠΕΝΝΥΣ ΜΠΟΥΛΟΥΤΖΑ

Αποστολή κατ ' οίκον φαρμάκων
υψηλού κόστους σε ασφαλισμέ-
νους , καθώς και αξιοποίηση του
δικτύου των ιδιωτικών φαρμακεί-
ων της γειτονιάς για τη διανομή
τους περιλαμβάνει το σχέδιο του
υπουργείου Υγείας για τη μείωση
της ταλαιπωρίας των ασθενών , οι
οποίοι σήμερα περιμένουν ώρες
στις ουρές των μεγάλων φαρμα-
κείων του ΕΟΠΥΥ προκειμένου
να εξυπηρετηθούν . Η χθεσινή
ολιγωρία υπαλλήλων φαρμακεί-
ου του ΕΟΠΥΥ επί της λεωφόρου
Αλεξάνδρας, που είχε αποτέλε
σμα να μην ανοίξει στην ώρα
του και να χρειαστεί η παρέμβα-
ση του υπουργού Υγείας Αδωνι
Γεωργιάδη προκειμένου να λει-
τουργήσει, επισπεύδει τη λήψη
μέτρων για τη διευκόλυνση των
ασφαλισμένων ασθενών, με τον
υπουργό να κάνει –ενδεχομένως
και σήμερα- τις σχετικές ανα-
κοινώσεις . Ηδη είναι σε εξέλιξη
ο διαγωνισμός για την ανάδειξη
του αναδόχου που θα αναλάβει
τη διάθεση κατ ' οίκον φαρμά
κων υψηλού κόστους (ΦΥΚ) και
η οποία αναμένεται να ξεκινή-
σει μετά τα τέλη Απριλίου. Με
κοινή υπουργική απόφαση θα
καθοριστούν ποια φάρμακα θα
διατίθενται κατ ' οίκον . Επιπρο-
σθέτως , το υπουργείο εξετάζει το
ενδεχόμενο διάθεσης ΦΥΚ και
από φαρμακεία της γειτονιάς.
Αυτό δεν θα αφορά το σύνολο
των φαρμάκων, αλλά ορισμένες
φαρμακευτικές κατηγορίες και
έως ενός συγκεκριμένου ύψους
δαπάνης . Οπως τόνισε χθες ο Κ.

ΦΑΡΜΑΚΕΙΣ ΕΟΠΥΥARE NEPA

Αναμονή έξω από το φαρμακείο του ΕΟΠΥΥ στη λεωφόρο Αλεξάνδρας , χθες , το οποίο δεν άνοιξε
στην ώρα του λόγω ταυτόχρονης ασθένειας τριών υπαλλήλων. Μια πολίτις ενημέρωσε τηλεφωνικά τον
υπουργό Υγείας για την καθυστέρηση και ο κ . Γεωργιάδης ζήτησε από τη διοίκηση του ΕΟΠΥΥ να μετα-
βεί στο φαρμακείο και με τη συνδρομή κλειδαρά το άνοιξαν και εξυπηρετήθηκαν οι ασθενείς.

Γεωργιάδης , «άμεσα θα ανακοι-
νώσουμε τα πρώτα μέτρα που
θα λάβουμε . Νομίζω ότι αυτά τα
μέτρα θα ανακουφίσουν σε ένα
βαθμό το πρόβλημα. Ενα κομμά
τι των μέτρων θα αφορά και άλ-
λα κανάλια διανομής αυτών των

φαρμάκων. Στόχος μας δεν είναι
να κλείσουμε τα φαρμακεία του
ΕΟΠΥΥ, τα οποία θα εξακολου-
θήσουν να υφίστανται, αλλά να
μην υπάρχουν αυτές οι μεγάλες
ουρές και αυτή η μεγάλη καθυ-

Εκτός από τη διάθεση
κατ ' οίκον, εξετάζεται
η διανομή σκευασμάτων
καιαπό ιδιωτικά

φαρμακεία προκειμένου
να μειωθούν οι ουρές
στα φαρμακεία
τουΕΟΠΥΥ.

ΑΠΕ

-ΜΠΕ

/ΑΠΕ

-ΜΠΕ

/ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ

ΒΛΑΧΟΣ

στέρηση . Το να αφήνεις έναν άντ

θρωπο που έχει καρκίνο ή σκλή
ρυνση κατά πλάκας να περιμένει
όρθιος στην ουρά επί δύο ώρες

είναι ζήτημα αξιοπρέπειας».

Αφορμή για τις δηλώσεις αυτ
τές στάθηκε η καθυστέρηση
έναρξης λειτουργίας του φαρ-
μακείου του ΕΟΠΥΥ επί της Λ.

Αλεξάνδρας (διευκρινίζεται ότι
δεν είναι το φαρμακείο που πα-
ρέχει φάρμακα σε ογκολογικούς
ασθενείς , αλλά το όμορό του) , λό-

γω της ταυτόχρονης ασθένειας
τριών υπαλλήλων του . Σύμφωνα
με τον υπουργό , οι τρεις φαρμα-
κοποιοί που είχαν και κλειδί για
το φαρμακείο δεν προσήλθαν
στην εργασία τους λόγω ασθε-
νείας , χωρίς ωστόσο να ενημε-
ρώσουν τη διοίκηση του ΕΟΠΥΥ
για να προχωρήσει στις απαραί
τητες ενέργειες. Το αποτέλεσμα
ήταν το φαρμακείο να μην ανοί-
ξει στις 8 π.μ. Μία πολίτις που
περίμενε να ανοίξει το φαρμα-
κείο ενημέρωσε λίγα λεπτά πριν
από τις 8.30 π.μ. τηλεφωνικά τον
υπουργό Υγείας για την καθυστέ
ρηση . Ο κ . Γεωργιάδης ζήτησε
από τη διοίκηση του ΕΟΠΥΥνα
μεταβεί στο φαρμακείο και με τη
συνδρομή... κλειδαρά το άνοιξαν
και εξυπηρετήθηκαν οι ασθενείς.

Τόσο ο ΕΟΠΥΥ όσο και ο υπουρ-
γός Υγείας ζήτησαν συγγνώμη
για το γεγονός . «Ντρέπομαι για
το σημερινό , θα ακολουθήσει δι-
οικητική διαδικασία να δούμε τι
πήγε στραβά . Δεσμεύομαι ναμην
ξανασυμβεί» , τόνισε ο υπουργός.

Σύμφωνα με ανακοίνωση του
ΕΟΠΥΥ, έχει ήδη δοθεί εντολή
για τη διεξοδική διερεύνηση
του περιστατικού και την από-
δοση πάσης φύσεως ευθυνών.

Ενα πάντως γεγονός είναι η σου

βαρή υποστελέχωση που αντι-
μετωπίζουν πολλές υπηρεσίες
του οργανισμού , συμπεριλαμβα-
νομένου και του συγκεκριμένου

φαρμακείου, το οποίο έχει μείνει
με επτά υπαλλήλους –είχε εννέα,

αλλά πρόσφατα συνταξιοδοτήθη
καν δύο για να εξυπηρετεί σε
ολοήμερη λειτουργία συχνά ακό-
μη και 350 ασθενείς ημερησίως .
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Δενήθελενα τον

«καρφώσει», αλλά...
Καλή η συναδελφικότητα , αλλά,

ειδικά στην πολιτική, έχει στενά
όρια . Κι έτσι ο Αδωνις Γεωργι-
άδης χθες έδειξε τον Δημήτρη
Παπαστεργίου ως υπεύθυνο
για τη δυσλειτουργία του νέ-
ου συστήματος ηλεκτρονικής
συνταγογράφησης , το οποίο
τέθηκε σε λειτουργία προχθές
με πολύωρες καθυστερήσεις,

ταλαιπωρία και αντιδράσεις
από πολίτες και γιατρούς. Το
σύστημα άλλαξε λόγω του νέου
ευρωπαϊκού κανονισμού για την
ιχνηλάτηση φαρμάκων , εξηγεί
το υπουργείο Υγείας. Για το χά-

ος, όμως, ο Γεωργιάδης είπε
ευθέως ότι υπεύθυνος είναι ο
Παπαστεργίου . «Τον συμπαθώ ,

δεν το λέωγια να τον δώσω», δι-
ευκρίνισε μιλώντας σε εκδήλω
ση των φαρμακευτικών, «αλλά
αντο πας πολιτικά, εποπτεύων
υπουργός είναι ο κ. Παπαστερ
γίου» . Δεν το είπε για να τον
δώσει, αλλά... τον έδωσε.



6. ΓΙΑ ΣΟΒΑΡΕΣ ΠΑΘ ΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΟΛΑ ΤΑ Φ ΑΡΜΑΚΕΙΑ Θ Α ΔΙΑΤΙΘ ΕΝΤΑΙ ΤΑ...

Μέσο: . . . . . . . . .ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . .22/01/2025 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .22/01/2025

Σελίδα: . . . . . . . . 38

"

.

INTIME

NEWS

ΦΑΡΜΑΚΑ ΥΨΗΛΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ

Και από φαρμακεία
τηςγειτονιάς

Κυβερνητική παρέμβαση μετά το φιάσκο στον ΕΟΠΥΥ

Στην τελική ευθεία βρίσκεται και η επέκταση του προγράμματος

για κατ ' οίκον αποστολή σκευασμάτων

Ο

ΕΟΠΥΥ

ΤΗΣ ΜΑΡΘΑΣ ΚΑΪΤΑΝΙΔΗ

ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ ΕΟΠΥΥ
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ

||=

ι σκηνές άνευ προηγουμέν
νου που εκτυλίχθηκαν χθες
τοπρωί στο φαρμακείο του

ΕΟΠΥΥ, στη λεωφόρο Αλεξάνδρας,

πυροδότησαν τις άμεσες αλλαγές
που δρομολογούνται στη διάθεση
των Φαρμάκων Υψηλού Κόστους
(ΦΥΚ) ώστε να μπει φρένο στην τα-
λαιπωρία των ασθενών. Στο πλαίσιο
αυτό , η επιστροφή τους – τουλάχι-
στον σκευάσματα που ανήκουν σε
συγκεκριμένες θεραπευτικές κατη-
γορίες – στα φαρμακεία της γειτο-
νιάς αλλά και η κατ ' οίκον αποστολή
τους είναι τα δύο βασικά μέτρα που
περιλαμβάνει το σχέδιο με στόχο να
μηδενιστούν οι ουρές .

Το θέμα σε κάθε περίπτωση πυ-
ροδότησε το «λουκέτο» με το οποίο
ήρθαν χθες αιφνιδιαστικά αντιμέτω-
ποι δεκάδες ασθενείς που επισκέ
φτηκαν το εν λόγω φαρμακείο του
Οργανισμού , καθώς και οι τρεις φαρ-
μακοποιοί που υπηρετούν σε αυτό
ασθένησαν . Ομως ένας εκ των ασθε
νών επικοινώνησε με το υπουργείο
Υγείας και λίγο αργότερα ο Αδωνις
Γεωργιάδης κατέφτασε στον χώρο με
κλειδαρά για να ανοίξει τις πόρτες .

«Δεσμεύομαι ότι αυτό το αίσχος
- δεν θα ξαναγίνει και θα βρούμε άμε

σα λύση» σχολίασε σε ανάρτησή
του ο υπουργός Υγείας , ο οποίος
σημειωτέον κέρασε καφέ τους ασφα-
λισμένους που περίμεναν στην ουρά

σε μια προσπάθεια να μετριάσει τον «Δεσμεύομαι ότι
εκνευρισμό τους .

Από το πρωτόγνωρο συμβάν έως
την έκδοση σχετικής ανακοίνωσης
του Πανελληνίου Φαρμακευτικού
Συλλόγου (ΠΦΣ) μεσολάβησαν ελά-

χιστες ώρες . «Επιτέλους οι θέσεις
και οι εξαγγελίες της κυβέρνησης
για τα περασμίνο Φάρμακα Υψηλού Κόστους

από το φαρμακείο της γειτονιάς,
προκειμένου να μην ταλαιπωρού-
νται οι ευπαθείς ομάδες ασθενών
πρέπει άμεσα να γίνει πράξη» υπο-
γραμμίζεται σε αυτήν .

Ο κλάδος θεωρεί (σύμφωνα πάντα
με την ίδια ανακοίνωση) προϋπόθε
ση την ένταξη των 11.000 ιδιωτικών
φαρμακείων στο επίσημο δίκτυο
της διάθεσης των ενλόγω ακριβών
φαρμάκων για την αντιμετώπιση
σοβαρών ασθενειών (ενδεικτικά

αυτό το αίσχος

δεν θα ξαναγίνει
και θα βρούμε

άμεσα λύση»

σχολίασε σε

ανάρτησή του
για το κλειστό

φαρμακείο
του ΕΟΠΥΥ

στη λεωφόρο
Αλεξάνδρας
ο υπουργός

Υγείας Αδωνις
Γεωργιάδης

αναφέρεται ότι στη συγκριμένη
λίστα συμπεριλαμβάνονται σκευ-
άσματα για την αντιμετώπιση του
καρκίνου, της σκλήρυνσης κατά
πλάκας , της κυστικής ίνωσης κ.ο.κ.)

ώστε να εξασφαλιστεί «η ομοιόμορ
φη κατανομή και διασπορά ανά την
επικράτεια» .

Αντιθέτως , η ανακοίνωση της
διοίκησης του ΕΟΠΥΥ, που ομολο-
γουμένως βρέθηκε στο «κάδρο» ,

διακινήθηκε το απόγευμα της Τρίτ
της ζητώντας αρχικά συγγνώμη
από τους ασφαλισμένους για την
ταλαιπωρία που υπέστησαν μέχρι
την αποκατάσταση του προβλήμα-
τος . Σε αυτήν όμως γίνεται λόγος
μεταξύ άλλων και για τα προβλή
ματα υποστελέχωσης αλλά και για
τις κινήσεις που γίνονται προς την
κατεύθυνση της ανακούφισης των
ασφαλισμένων .Για το πρόβλημα
αυτό πάντως το υπουργείο Υγεί
ας δεσμεύτηκε ότι αναμένεται να
προχωρήσει στην επίλυσή του με
προσλήψεις .

Μοντέλο πανδημίας
Σε κάθε περίπτωση, ο Γεωργιάδης
επιβεβαίωσε χθες ότι το σχετικό
σχέδιο που δρομολογεί άμεσα το
υπουργείο Υγείας συμπεριλαμβάνει
τα ιδιωτικά φαρμακεία . Διευκρίνισε
εν τούτοις πως «η νομοθετική αυτή
ρύθμιση δεν θα ισχύει για όλα τα
σκευάσματα , αλλά θα διευκρινίζει
ποια θα είναι προσβάσιμα στους
ασθενείς από τα φαρμακεία και
ποιες ασθένειες θα αφορούν, αξι-
ολογώντας το μοντέλο πουλειτούρ-
γησε στη διάρκεια της πανδημίας» .

Είναι αξιοσημείωτο πως σύμφω-
να με σχετική έρευνα (του 2018 ) σε
διάστημα μόλις ενός έτους εκτελού-
νται περί τις 1,4 εκατ . συνταγές για
την προμήθεια σκευασμάτων που
ανήκουν στην κατηγορία των ΦΥΚ.

Συνεπακόλουθα και όπως έλεγαν
άνθρωποι του χώρου , τα ιδιωτικά

φαρμακεία θα μπορούσαν να αναλά
βουν ένα σημαντικό τμήμα του όγκου,

ώστε να ομαλοποιηθεί η διαδικασία
διάθεσής τους . Και προσέθεταν με
νόημα πως πλέον υπάρχουν οι κατάλ-
ληλοι μηχανισμοί που διασφαλίζουν
ότι τα κρίσιμα αυτά σκευάσματαγια
μια ευαίσθητη κατηγορία ασθενών
δεν θα κινδυνεύουν να βγουν εκτός
συνόρων (παράλληλες εξαγωγές) .

Επιπρόσθετα όμως στην τελική
ευθεία βρίσκεται και η επέκταση
του προγράμματος για κατ ' οίκον
αποστολή φαρμάκων. Υπενθυμί
ζεται ότι ήδη υλοποιείται πιλοτικά
σχετικό πρόγραμμα από το 2024 ,

εν τούτοις το ίδιο σχέδιο θέλει να
τίθεται σε εφαρμογή καθολικά μετά
τα τέλη Απριλίου του 2025 , με την
ολοκλήρωση του σχετικού διαγω-
νισμού .

ΗΔΙΚΑ: Αναγνωρίζουμε την ταλαιπωρία
Η διοίκηση της ΗΔΙΚΑ με ανακοίνωση που εξέδωσε το μεσημέρι της Τρίτης ομολογεί την
«ταλαιπωρία» που έχει πυροδοτήσει τα τελευταία 24ωρα το νέο σύστημα ηλεκτρονικής
συνταγογράφησης , σημειώνοντας μεταξύ άλλων ότι «δυστυχώς από τις πρώτες ώρες λει-
τουργίας του , το νέο σύστημα παρουσίασε καθυστερήσεις και δυσλειτουργίες» .

«Αναγνωρίζουμε την ταλαιπωρία και επισημαίνουμε ότι οφείλεται σε τεχνικά ζητήματα
που μέχρι χθες δεν ήταν δυνατό να προβλεφθούν, καθώς η δοκιμαστική περίοδος κύλησε
ομαλά» σημειώνεται στην ίδια ανακοίνωση . «Εργαζόμαστε ώστε τα προβλήματα να επιλυ-
θούν το συντομότερο δυνατόν και το σύστημα συνταγογράφησης να λειτουργεί και πάλι
κανονικά εντός των επόμενων ωρών» .
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ECOFIN

Πράσινο φως για προϋπολογισμό και αναθεώρηση Ταμείου Ανάκαμψης
Τα αναθεωρημένα σχέδια του Ταμείου Ανάκαμ-
ψης που υπέβαλαν Ελλάδα , Κύπρος και Ισπα-
νία ενέκρινε χθες το ECOFIN, με τον υπουργό
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κωστή
Χατζηδάκη να δηλώνει ότι «σε πολύ σύντομο
χρονικό διάστημα οι απορροφήσεις του Ταμείου
Ανάκαμψης θα έχουν φτάσει στο 64%» . Επίσης ,

εγκρίθηκαν τα μεσοπρόθεσμα δημοσιονομικά
διαρθρωτικά σχέδιαγια 21 κράτη - μέλη, μεταξύ
τωνοποίων και η Ελλάδα , αλλά και οι συστάσεις ,

στο πλαίσιο της διαδικασίας υπερβολικού ελ-
λείμματοςγια οκτώ κράτη - μέλη (Βέλγιο , Γαλλία ,

Ουγγαρία, Ιταλία , Μάλτα, Πολωνία, Ρουμανία
και Σλοβακία) . Το μεσοπρόθεσμο πρόγραμμα
που υπέβαλε η χώρα μας προβλέπει αύξηση των

καθαρών πρωτογενών δαπανών κατά 3,7 δισ.

για το 2025 , αλλά , όπως αναφέρει το ΥΠΕΘΟ,

η διαφαινόμενη υπέρβαση των στόχων του
προϋπολογισμού για το 2024 δημιουργείπροϋ-
ποθέσειςγια περαιτέρω θετικές πρωτοβουλίες,

ιδίως μειώσεις φόρων, που θα ανακοινωθούν
από τον Πρωθυπουργό το φθινόπωρο στη ΔΕΘ.

Η αναθεώρηση του ελληνικού σχεδίου στο
πλαίσιο του ΤαμείουΑνάκαμψης περιλαμβάνει :

* Το πρόγραμμα «Σπίτι μου 2» για την αγορά
πρώτης κατοικίας, με επιδοτούμενο επιτόκιο .

-Τοπρόγραμμα «Αναβαθμίζω το σπίτι μου» για
την ενεργειακή αναβάθμιση κατοικιών.

-Το πρόγραμμα χρηματοδότησης 37.000 απο-
γευματινών χειρουργείων, ώστε να μειωθεί ο

χρόνος αναμονής στα νοσοκομεία της χώρας .

Η Μικρής έκτασης τροποποιήσεις στην περι-
γραφή ορισμένων δράσεων και οροσήμων του
5ου αιτήματος πληρωμής , το οποίο υπεβλήθη
από τηχώρα μας στις 20 Δεκεμβρίου .

Το συγκεκριμένο αίτημα αφορά την εκτα-
μίευση πόρων 3,13 δισ. ευρώ (1,35 δισ . από
επιχορηγήσεις και 1,78 δισ. από δάνεια) , ενώ
με την επιτυχή ολοκλήρωση της διαδικασίας ,

η οποία αναμένεται στο προσεχές διάστημα ,

οι συνολικές εκταμιεύσεις προς την Ελλάδα θα
ανέρχονται πλέον σε 21,3 δισ . ευρώ.

Στη συζήτηση με θέμα την αντιμετώπιση
των αυξημένων τιμών ενέργειας , η οποία δι-
εξήχθη στο πλαίσιο του άτυπου δείπνου , ο

έλληνας υπουργός επεσήμανε ότι μια βασική
πηγή του προβλήματος είναι ο κατακερματισμός
του συστήματος ηλεκτρικής ενέργειας και η
απουσία μιας πραγματικά ενιαίας ευρωπαϊκής
αγοράς, που επηρεάζει ιδιαίτερα τις χώρες της
Ευρώπης που βρίσκονται προς την Ανατολή ,

όπως αποδεικνύουν πολλές μελέτες. Επίσης
παρέπεμψε στις προτάσεις, όσον αφορά την
αγορά ηλεκτρικής ενέργειας, την ασφάλεια του
εφοδιασμού μεφυσικό αέριο και τη ρύθμιση
των εκπομπών ρύπων, που περιλαμβάνονται
στην ανοικτή επιστολή του Πρωθυπουργού
Κυριάκου Μητσοτάκη προς την Ούρσουλα
φονντερ Λάιεν.

ΜΑΡΙΑ ΒΟΥΡΓΑΝΑ
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